

2022年03月22日 星期二

责编:李曙光  
美编:郭金芳  
校对:曹韵红

## 国乐艺术家方锦龙接受本报记者专访: “我第一次来就爱上了这座城市”

株洲晚报融媒体记者/温琳 通讯员/吴君茹



▲方锦龙演出照片。受访者供图

打破传统国乐与西洋乐的界限,不得不提东西方音乐的“破壁人”——方锦龙。3月18日,方锦龙来到株洲,与株洲乐迷举办见面会,原本当晚,他计划在神农大剧院举办“龙行九州”方锦龙·新九州爱乐乐团音乐会巡演,由于疫情防控的原因,演出被取消。

当天,他接受了记者的采访,聊了他的演奏、他的破圈。他说他赶上了一个好时代。

### ○谈演奏

#### “把不为大多数人所知的民族乐器挖掘出来,加以推广”

方锦龙生于安徽省安庆市的一个音乐家庭。因父亲是黄梅戏乐师的缘故,从小就接触了很多乐器,6岁开始习琴,到小学毕业已能演奏柳琴、京胡、板鼓等十多种乐器。

不少人都是通过方锦龙炫技般的琵琶演奏认识他的。他用传统的轮、拂、扫、挑等手法,并借鉴其他乐器的多种技巧施于琵琶演奏,使琵琶既能像广东大汉唱大江东去,又可像二八女郎唱杨柳岸晓风残月。

记者:方老师,您的琵琶曲目既有传统的,又有日本动漫、西方电影主题曲,可谓包罗万象。

方锦龙:欣赏我的音乐,就像一个人走到一个超级市场一样,你想买什么都能买到,这才能够更多地吸引人。我的音乐既有西方音乐的共性,又有中国音乐的个性,只有博采中西之所长,才能让我的音乐得到年轻人的喜欢。

记者:很多网友看了您的演奏,说

您是特别有天赋的艺术家,会100多种乐器,你会尝试更多的乐器吗?

方锦龙:全世界有1000多种乐器,只要我能看到的,我都想尝试一下。我认为心态很重要,我一直把自己当作音乐界的小学生,就是永远在学习,这十多种乐器都是我不断学习的成果。我有一个想法,就是把中华文化中那些不为大多数人所知的乐器,把它们挖掘出来,加以推广。

记者:您的音乐是传统的,还是流行的?

方锦龙:音乐无所谓传统或者流行,关键在于你怎么玩,你玩传统音乐就要像传统音乐,你玩流行音乐就要像流行音乐。但音乐人不能把自己局限在传统或者流行,就像我既能弹琵琶,也能唱流行歌曲,作为一名音乐工作者,要有旺盛的生命力,最重要的还是永远在学习。

### ○谈破圈

#### 国乐想要破圈,“有趣”很重要

2019年12月,方锦龙进驻年轻人聚集的视频弹幕网站B站,目前收获105万个粉丝。在他看来,国乐想要破圈,“有趣”很重要。

记者:方老师,您为何入驻B站?

方锦龙:一开始我并不知道B站,自从在B站“出圈”后,B站的很多小粉丝“写血书”希望我入驻,我看得很感动,尤其是看到B站有很多传统文化的推广,我就想到年轻人世界里,跟他们混一混,跟他们交流一下。我觉得这是我作为一个民

族音乐人很重要的一个工作——如何让年轻人喜欢国乐。所以,我就入驻了。

记者:方老师,您在B站上的粉丝有105万个,您有压力么?

方锦龙:感谢有这么多粉丝喜欢我,这也让我肩上的责任更重了,需要去推广更多的优秀文化。105万个粉丝对我而言既是压力,也是动力。因为我觉得这挺好的,说明我们这么多年推广国乐还是有成果的,我觉得我赶上了一个好时代,这是一个国风国潮流行的时代,也是我们文化自信的时代。

### ○谈湖南和株洲

#### “株洲这座城市像一个大公园”

记者:方老师,您经常来湖南吗?和湖南的音乐人有合作么?

方锦龙:近几年我每年都会来湖南,在湖南的音乐厅不止一次演出过,也参加过湖南卫视的跨年晚会,早年还上过综艺节目《越策越开心》,与湖南的音乐人一直保持着合作关系。我也经常演奏湖南的传统乐器大筒,也与株洲走出的音乐人有过合作,缘分不可谓不深。

记者:方老师,您是第一次

来株洲,您对株洲有什么印象?

方锦龙:株洲虽然是一座工业城市,却像一个大公园,我第一次来就爱上了这座城市,走在路上,感觉像在公园里散步一样。

咱们的神农大剧院也非常宏伟,听说每年推出很多文艺演出,已经成为株洲的文化地标,说明株洲的高雅文艺演出推广得特别好,也让更多民族文化有了一个向普通民众展示的窗口,很棒!

### 人物介绍

方锦龙是享有盛誉的国乐艺术家、乐器收藏家、当代五弦琵琶代表人物,“芳华十八”时尚国乐团创始人,他根据日本奈良正仓院的唐代五弦琵琶,成功复原了失传千年的“乐器之王”,并改良成符合当今审美的当代五弦琵琶;从艺40余年来访了逾50个国家,多次在国内外舞台上以多元、创新方式展现传统音乐的魅力,掀起现象级全民话题,是“以无法为有法,惟独秀于诸家”的传统文化守望者,广大乐迷则亲切地称他为“行走的乐器库”“方全会”等。

近年来,方锦龙以传统国乐接轨流行音乐,带动了一大批年轻人认知传统文化、爱上民族音乐。《人民日报》《人民时评》文章《让更多年轻人领略传统艺术之美》,充分肯定、赞扬了方锦龙等一批民族艺术家为推进传统艺术的“破圈”而做出的努力。

## 好人 他救了位老奶奶的命 好巧 第二天又捡了她的包

株洲晚报融媒体记者/刘琼

前一天跳入池塘救人,第二天拾金不昧,这些暖心事都是天元区马家河街道禁毒专干王伦做的。巧的是,两件事的受助者竟是同一位老人。

今年81岁的刘奶奶家住渌口区青龙湾附近。3月18日晚上7时左右,吃完晚饭的她像往常一样边散步边看手机,一不留神,摔倒在路边的一个废弃池塘中。

虽然池塘的水深不到一米,但由

于个头矮小,加之体力不行,坠塘后,惊慌失措的刘奶奶只能一边拼命挣扎,一边大声呼救。

因地处偏僻,加之天色已暗,一开始并未有行人发现刘奶奶。正当她感到绝望时,正和女友途经此地的王伦听到了呼救声。顾不上脱衣服,他打开一看,只见包里有2750余元的现金,还有身份证、社保卡等物品。

经过多方联系,王伦很快找到失主。让他感到不可思议的是,失主恰好是他前一天救助的刘奶奶。

原来,当天,刘奶奶原本打算带着包出去办事,可路上不慎丢失,这让她心急如焚。

“小伙子,你真是我的恩人,两次都是你帮我。”看着财物失而复得,老人当场掏出200元现金表示谢意,可被王伦婉拒了。

3月21日,刘奶奶的儿子专门来到马家河街道办事处,向王伦送上锦旗。

2022年03月22日 星期二  
责编:李曙光  
美编:郭金芳  
校对:袁一平

## 《大量污水直排龙母河 源头在哪里?》追踪 污水源头的范围已初步圈定



本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖明)3月17日,本报以《大量污水直排龙母河 源头在哪里?》为题,报道了大量生活污水经横田干渠,污染株洲经开区文荟社区农田以及直排龙母河的问题。

问题曝光后,石峰区和株洲经开区住建部门高度重视,立即组织力量溯源排查。3月21日,记者从石峰区住建局了解到,经过连续几天的排查,已初步圈定污水源头的范围,将力争在本周内制定整改方案,报请区政府审定之后实施。

株洲经开区住建局工作人员莫仕刚介绍,横田干渠汇水区域,正好处于石峰区与株洲经开区的交界地带,不能排除株洲经开区境内,同样有污水汇入的情况。

石峰区住建局相关负责人黄

红清介绍,因为横田干渠的汇水区域,涉及石峰区和株洲经开区,在市水务集团相关部门的配合之下,三方组成了一个排查小组,通过现场走访、查阅管网资料等方式,初步认为井安安置小区周边以及更上游的新民B小区,存在生活污水漏接现象,如新民B小区的生活污水,并未接入田林路的市政污水主管。

“这个事情不存在推诿,还在进行排查,只要是这边有问题,肯定会积极主动整改。”莫仕刚说。

黄红清介绍,地下管网错综复杂,为进一步查明污水来源,该区已委托第三方,将利用管道机器人再次精准摸排,力争在本周内制定整改方案,报请区政府审定之后实施。

“污染治理需要时间,特别是涉及地下管网调查和整改的,相对来说更为复杂。我们在积极行动,力争早日完成整治,希望得到市民的理解和支持。”黄红清说。

## 竖块牌子就建陵园 九牛山为啥这么“牛”? 村民擅自利用自留山承接“白事一条龙服务”



▲村民在九牛山上竖牌招揽殡葬业务。记者/刘平 摄

### ○核实 村民山头竖牌招揽殡葬业务

3月19日,记者到当地进行了走访。站在田心大道上能望见路边九牛山上的大片墓地。

田心大道从文荟社区经过,横穿当地的九牛山,九牛山被一分为二。

在九牛山路段,田心大道两侧分别修有道路通往九牛山。山路上均竖立有“九牛山陵园”招牌,留有联系电话,对外承接修

墓、葬坟等“白事一条龙服务”。位于田心大道西北侧的九牛山上,山路是条水泥路,呈“Z”字形,汽车可以通行,通往山上的墓葬区。半山腰位置,有2栋用彩钢板搭建的房子,房子旁边有焚烧池。

竖立另一块“九牛山陵园”招牌的汪姓村民称,用于修坟的区域是其自留山;田心大道两侧的山不属于征收区域,没有再被征收的可能,坟葬后不用担心再进行迁坟。

### ○当地民政局 去年曾取缔过一次

云龙示范区民政局社会事务股工作人员介绍,云龙示范区目前无经营性公墓和公益性公墓。在职教城开发建设时,有一些坟迁往九牛山。曾有文荟社区居民在九牛山擅自建设殡仪馆等设施,在去年被取缔过。对于村民在九牛山上竖牌招揽殡葬业务的

现象,将进行调查核实。

记者问,云龙示范区没有经营性公墓和公益性公墓,因征地拆迁需要迁坟,该怎么办?社会事务股工作人员对此没有进行解答,称“具体问题向征拆办”。

九牛山位于云龙示范区和石峰区交界处。石峰区集体土地征

地拆迁指挥部曾在2017年通过

网络问政平台回复“九牛山修公路迁坟问题”。回复内容称:因市重点工程——田心大道建设需要,市、区政府根据相关政策及现实情况,经慎重研究,决定对九牛山墓区实施搬迁。原九牛山墓区是未经过政府审批的非法公墓。

现象的确存在,处理的树枝也确实丢到了玫瑰名城内,影响到小区居民车辆的进出。

陈所长称,干休所之前污水雨水

一直是直排小区。后来小区搞房

产改造,也没跟干休所商量,未进

行相应的污水

处理。去年干休所实施雨污分离,

却没有将管网接入市政管网,

确实是一个疏漏。现在若要重新开挖一条沟渠,干休所没有相应的经费,不好处理。对丢到小区的树枝等杂物,他们将在工程完

工后,由建筑队统一清理。

干休所提出,将请社区、物业公司和

他们协调一个方案,做好预算,看能否从

干休所的物业维修资金拿出一部分,另

外社区、政府相关部门和物业公司也要

想办法筹集。

地。禁止在耕地、林地、城市公园、风景名胜区、文物保护单位、水源保护区和水库、湖泊、河流堤坝附近及铁路、公路主干线两侧建造坟墓。禁止任何单位或个人为应实行火葬的遗体提供土葬用地。

据了解,《株洲市殡葬管理办法》规定,任何单位和个人未经批准,不得擅自经营殡仪馆、殡仪服务站、火葬场、骨灰堂等殡葬服务设施。建造墓地应选择荒山荒

地。禁止在耕地、林地、城市公园、风景名胜区、文物保护单位、水源保护区和水库、湖泊、河流堤坝附近及铁路、公路主干线两侧建造坟墓。禁止任何单位或个人为应实行火葬的遗体提供土葬用地。